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who had no special educational background in history, in the creation of his popular 

illustrated book «The History of Ukraine-Rus’».  Explained is the phenomenon of the 

unprecedented popularity of the book among people, and opinions of the contemporary 

reviewers of the book are analyzed. 

Key words: history, research, illustrations, myth-making, emotionality, popularity, 

sources, editing. 
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Исторические студии Николая Николаевича Аркаса 

В статье рассматривается проблема создания Н. Н. Аркасом, который не 

имел специального исторического образования, популярного исторического 

издания «История Украины-Руси». Выясняется феномен неимоверной 

популярности книги, анализируется оценка ее рецензентами. 
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НУК в системі вищої освіти незалежної України і вікові традиції академічної 

культури 

Академічна культура складова частина сучасного життя університету. 

Автор описує основні принципи академічної культури НУК. Ця культура 

сформувалась за століття роботи НУК. Ця культура допомагає розвиватись 

НУК і в сучасні складні життя. 

Ключові слова: академічна культура, НУК, історія, принципи і норми. 
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НУК один з небагатьох українських університетів, які утворились до 1917 р. і 

яким вже понад сто років. Так найближчі вищі технічні школи маємо в Одесі 

(Індустріальний інститут, 1918 р.), Дніпровська політехніка (Вище гірниче 

училище, 1899 р., Горний інститут, 1912 р.), Київський політех (1898 р.), 

Харківська політехніка (1885 р.). Російська імперія з одного боку дуже ретельно 

підходила до відкриття, а з іншого дуже повільно і не поспішаючи. В 1902 р. був 

здійснений перший набір в середнє механіко-технічне училище. З цього часу 

формуються особливі норми і принципи взаємовідносин в колективі викладачів і 

студентів, які пройшли шлях від училища (1902 р.) до Національного університету 

кораблебудування імені адмірала Макарова (2021 р.). НУК посідає особливе місце 

в сучасній системі вищої освіти України. Якщо перераховані ЗВО працюють в 

умовах відносно великих міст із збереженим промисловим потенціалом, то НУК 

зміг пристосуватись до нових ринкових умов коли українське суднобудування 

переживає не кращі часи. НУК залишився достатньо конкурентним, регіональним 

ЗВО, що надає широкий спектр освітніх послуг і продовжує готувати технічну 

верхівку південного регіону України поряд з Одесою, виступаючи достойним 

конкурентом. В окремих сферах, за роки незалежності НУК закріпив свої позиції. 

Одним із ресурсів, який використовує колектив НУК в цій конкурентній 

боротьбі, є особливий «дух Університету», або термінами теорії управління ‒ 

корпоративна, академічна культура. 

Сучасне управління великою корпорацією вже не обмежується базовим 

методом і принципом «carrot and stick», «spoonful of dirt, spoonful of sugar». Більш 

того, ефективне управління базується на загальнокультурних цінностях та ідеях 

оточуючої спільноти. А в певних організаціях формуються і свої культурні 

особливості. Сучасність потребує сформулювати місію і цінності корпорації, і 

дотримуватись цих цінностей. Персонал має розуміти свою місію і цінності 

корпорації, і реалізувати її на основі проголошених цінностей. Таким чином 

управлінці і персонал знають мету, поділяють єдині цінності, діють на основі цих 

цінностей, і не розділені статусно-рольовий принципом. Така позиція робить 

організацію ефективною і унікальною. А значить ця корпорація може видати на 
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ринок унікальну продукцію з новими смислами. Саме такою «корпорацією» зараз 

виступає НУК. 

Базовими складовими корпоративної академічної культури НУК є визначення 

місії, бачення, цінностей які сповідує наш колектив; підтримання високої довіри і 

поваги в колективі, відсутність страху висловлювати свою думку, присутність 

інакомислення; наявність лідера/лідерів, які дотримуються визначених принципів, 

адже стиль роботи, мислення, поведінка лідера визначає стиль діяльності 

підлеглих; наявність зворотного зв’язку між студентами, викладачами, 

працівниками та керівниками. 

Головними цінностями і принципами академічної культури НУК ми 

заявляємо академічну доброчесність, довіру, прозорість, реальне навчання, 

справжню науку, відповідальність. 

Академічна доброчесність є поняттям загальноприйнятим у розвинутих 

країнах сучасного світу. Категорія академічної доброчесності відзначається своєю 

багатовимірністю, що означає поєднання в ній як відповідних фундаментальних 

цінностей, так і механізмів й інструментів їхнього забезпечення і просування. 

Під довірою ми розуміємо впевненість в чесності, порядності і 

доброзичливості партнера в освітньому і науковому процесі. Довіра – це перший 

крок до встановлення ефективного процесу передачі знань, наукового пошуку, 

ефективного управління. Розуміючи, що довіра як людське благо, явище унікальне 

ми пропагуємо її і намагаємось її поширювати. Але, права, функції і обов'язки 

студентів, викладачів, науковців, працівників чітко виписані в посадових 

обов’язках. Не хочеш, або не можеш довіряти – чітко дотримуйся посадових 

обов’язків. 

Прозорість в НУК розуміється як можливість студентам, викладачам, 

науковцям, співробітникам бути обізнаними в справах і процесах функціонування 

НУК як корпорації. Це стосується місії і принципів діяльності, конкретних заходів 

і політики їх реалізації. Принцип прозорості реалізується через відкрите щорічне 

електронне оприлюднення вищими посадовцями НУК своїх декларацій, щорічні 

звіти керівництва НУК і оприлюднення звітів через електронну мережу, 

відкритість роботи Вчених рад НУК, інститутів, факультетів, відкритість 
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нормативних документів, що регулюють навчальний і науковий процес в НУК, 

зворотній зв’язок, що реалізується через регулярні опитування. 

Реальне навчання передбачає набуття студентами відповідних знань, умінь, 

навичок, компетентностей, які можна перевірити, а результати перевірки можна 

верифікувати. При цьому академічна спільнота НУК розуміє, що методи-

інструменти набуття знань, умінь, навичок, компетентностей можуть бути 

різноманітними. Принцип реальності навчання в діяльності викладачів розуміється 

як готовність в будь-який час спілкуватись із студентам, передавати йому свої 

знання, консультувати його. Викладач, відповідно до принципу прозорості, має 

оголосити «правила» взаємодії із студентами і жорстко дотримуватись його. В разі 

їх порушень він не має права вимагати їх дотримання з боку студентів. Викладач – 

старший і мудріший за студента. Через це він повинен краще розуміти студента і 

сприймати його не лише як об’єкт впливу, а як рівноправного партнера. 

Справжня наука в НУК – це вирішення реальних наукових проблем, реальні 

наукові колективи, пошук замовників. 

Під відповідальністю ми розуміємо індивідуальний і колективний обов’язок 

прогнозувати наслідки своєї діяльності і відповідати за свої дії. Відповідальність 

включає в себе такі складові як: розуміння того, що успішність діяльності НУК 

більшою мірою залежить від роботи кожного працівника (але, без сумніву, 

важливими є і зовнішні фактори), готовність виконувати свої обов’язки найкращим 

чином, вміння приймати рішення в складних ситуаціях не лише за себе, але і за тих 

хто від тебе залежить. 

Перед нашим університетом стоїть завдання дослідження, актуалізації, 

пропаганди і поширення базових принципів академічної культури серед студентів 

і молодих дослідників; обмін культурним надбанням з кращими академічними 

культурами світу. 
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напрями морально-естетичного виховання учнів та змістове наповнення 

навчально-виховного процесу. 


